
       亚雯名师工作室文档       0745001@163.COM

亚雯名师工作室整理制作      第 1 页   共 4 页    ARWEN TEACHING STUDIO

芙蓉中学 2019 届高三理综生物小题卷 11 
考试时间：2019－05－11 

第Ⅰ卷 

一、选择题：本题共 6 个小题，每小题 6 分。 

1．人成骨细胞能合成和分泌一种骨形态发生蛋白，该蛋白质在骨骼的生长、发育中具有重要作用。下列有关

说法正确的是 

A．骨形态发生蛋白基因只存在于部分组织细胞中   B．骨形态发生蛋白基因的表达依赖于逆转录酶 

C．骨形态发生蛋白的合成、加工和分泌需线粒体供能   D．肝细胞和骨细胞是骨形态发生蛋白作用的靶细胞 

2．科学家研究发现，叶绿体中色素接受了太阳光的能量后，激发了一系列的电子传递过程，同时将水光解。

下列叙述错误的是 

A．水光解发生在类囊体薄膜上，其产物是[H]和氧 

B．水的光解速率与色素含量、光照强度等有关 

C．类囊体薄膜上合成 ATP 所需的能量来自叶绿体色素吸收的光能 

D．水光解产生的[H]和氧，可在细胞中直接参与有氧呼吸 

3．遗传学的研究使人们对基因的认识经历了多个重要的阶段。下列对科学家的研究或成果的描述，不正确的

是 

A．孟德尔提出基因是控制生物性状遗传的遗传物质 

B．摩尔根的研究表明基因的物质载体是染色体 

C．科学家普遍认为基因是决定蛋白质结构中氨基酸序列的遗传物质单位 

D．沃森和克里克提出了 DNA 分子双螺旋结构模型 

4．一个 A 型血友病（用 B 和 b 表示一对等位基因）患者家系图如图所示。下列说法错误的是 

 
A．该病有隔代遗传倾向，属于伴 X 染色体隐性遗传病 

B．该致病基因在亲代与子代间的传递只能由母亲传给其儿子 

C．该家族Ⅰ-1、Ⅰ-2 个体的基因型分别为 XBXb、XBY 

D．Ⅲ-1 的父母再生一个健康孩子的几率是 3/4 

5．数学方法在生态学研究中广泛应用，而每个数学模型的应用都具有一定的限度和范围。下列叙述正确的是 

A．在一块稻田中选取稗草较多的地方取样，所取样本的平均数可估算稻田中稗草的种群密度 

B．标志重捕法利用了标记个体与未标记个体在重捕时被捕概率不同的特点 

C．利用灯光诱捕昆虫的方法，根据多年数据可绘制出某种群数量动态模型 

D．采用标志重捕法，可准确统计某海洋鱼类的种群密度并制定捕捞计划 

6．下图为体内细胞与外界进行物质交换的过程示意图。下列有关描述正确的是 
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A．图中①②③依次为淋巴、组织液和细胞内液   B．葡萄糖、氨基酸、水、脂肪酸都可由肠进入① 

C．蛋白质、糖原、激素都可通过①和②进入③    D．当神经元受到刺激时，③中的 K+大量进入② 

 

第Ⅱ卷 

二、非选择题 

29．（11 分）很多植物通过光合作用，不仅有葡萄糖的合成，还有淀粉和蔗糖生成。某种植物叶肉细胞的暗反

应、蔗糖与淀粉合成代谢途径如下图所示（Pi 代表无机磷酸，三碳糖磷酸进一步转化形成葡萄糖）。请回答下

列问题： 

 
（1）磷酸转运器位于__________________， 其功能是__________________。在叶绿体和线粒体中，Pi 参与合

成的物质包括______________________________等。 

（2）在碳同化过程中，二氧化碳与五碳化合物结合的反应属于__________________过程，该反应的产物接受                     

（填数字标号）被还原。 

（3）若蔗糖合成或输出受阻，则进入叶绿体的_________数量减少，会使__________________大量积累在叶绿

体膜附近，最终导致光反应中合成__________数量下降，碳同化循环减速。此时过多的三碳糖磷酸，一方面可

用于_____________，以维持暗反应的进行，另一方面可用于____________，以维持光反应的进行。  

 

30．（9 分）豌豆是自花传粉、闭花受粉植物，其植株的抗病性和茎的高度是独立遗传的性状。抗病和感病由基

因 R 和 r 控制，抗病为显性；高茎和矮茎由基因 D、d 控制，高茎为显性。现有感病矮茎和抗病高茎两品种的
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纯合子，欲培育纯合的抗病矮茎品种。请回答下列问题：  

（ 1）若采用诱变育种，在用物理方法如 γ 射线处理时需要处理大量种子，其原因是基因突变具有

__________________、________________________等特点。 

（2）若采用杂交育种，可通过将上述两个亲本杂交，在 F2中保留____________个体， 再经____________等手

段筛选， 最后得到稳定遗传的抗病矮茎品种。上述两个亲本杂交所得的 F1 在自然状态下繁殖，则理论上，

F2的表现型及比例为________________________。 

（3）若采用单倍体育种，该过程所用的原理是______________________________ 。 请写出育种过程（说

明：选育结果只需写出所选育品种的基因型、表现型）。 

 

31．（10 分）人体免疫系统的功能十分复杂，免疫细胞和免疫物质的作用非常重要。观察下列甲、乙两个发生

在机体内的免疫过程图，回答有关问题： 

 
（1）甲细胞是一种____________，其参与的免疫过程属于__________。体液中生来就有的免疫物质如溶菌酶

具有杀菌作用，却不会破坏人体自身的细胞，从细胞结构角度分析，其可能的原因是_______________。 

（2）联系甲细胞吞噬细菌的过程，乙图中①可能是_____________，也可能是______________。 

（3）乙图中，②细胞的作用是__________________________，③细胞是_______________，④物质的作用是

______________________。 

 

32．（9 分）科学家对一个以槭树、山毛榉和桦树为主要树种的温带森林生态系统的能量流动进行了定量分析，

结果如下图。请回答问题： 

 
（1）这个温带森林中，每年每平方米大约有 6.28×105J/（cm2·a）的有机物残屑来不及被分解者所分解，推测

影响分解者分解效率的主要环境因素是_________，其影响实质是降低了分解者细胞内的________________。 
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（2）流入该生态系统的总能量是__________J/（cm2·a）。 

（3）图中植食动物粪便中的能量属于__________（填“植物”或“植食动物”）的同化量。如果一部分植物叶片

被加工为纸张，存在之中的能量属于________。 

（4）少量动物的迁入和迁出，不会使森林中的生物种类和数量发生明显变化，这是通过生态系统内部的

___________调节机制实现的，这说明生态系统具有________能力。 

 

37．[生物——选修 1：生物技术实践]（15 分）提到发酵，往往会使人联想到生活中发面制作馒头、面包，酿

造醋和酱油等。请回答下列问题。 

（1）在用果汁或麦芽汁进行酒精发酵时，产生气泡现象的本质是_______________________________。酿酒过

程中发酵液 pH 下降的原因是什么？______________________。 

（2）向酒精发酵液（如果汁）中通入空气，并将发酵液置于 30~35 ℃环境中，发酵液的 pH 下降，此时生长

旺盛的微生物类群是__________，影响其生理活动及生物化学反应的环境因素主要是____________________。 

（3）在现代发酵生产中，纯净微生物的应用提高了生产效率和产品质量。获得纯净培养物的关键是

_______________。该技术要求对用于微生物培养的___________（至少写两点）等材料进行灭菌。 

（4）在测定土壤中微生物（如细菌）数量时，一般要对样品进行稀释，选择稀释倍数的依据，则是保证稀释

的样品液在平板上生长的菌落数在______________________________之间，以便于计数。 

 

38．[生物——选修 3：现代生物科技专题]（15 分）随着基因工程等现代生物技术的发展，动物细胞工程的理

论和应用均获得了突破性的进展。下图为动物细胞工程涉及的主要技术领域。 

 
回答下列问题： 

（1）在进行动物细胞培养时，将成块的组织中的细胞分散成单个细胞的方法是____________________。在培

养过程中，要向培养液中加入一定量的____________，以防止微生物的污染；还需要向培养液中加入

__________________等一些天然成分，以保证细胞所需的营养。 

（ 2） 1980 年，科学家首次通过显微注射法培育出世界上第一个转基因小鼠。目前，主要通过

______________________等途径获取基因工程需要的目的基因。 

（3）与植物细胞不同，动物细胞的全能性会随着_______________而逐渐受到限制，因此，到目前为止，用动

物体细胞克隆的动物，实际是通过上图中所示的______________技术实现的。采用上图中的___________技

术，可使两个或多个动物细胞结合形成一个________（选择“单核”或“多核”）的杂交细胞。


